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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ЗДІЙСНЕННЯ НАВЧАННЯ ПРАЦЮЮЧОГО 
НАСЕЛЕННЯ ДІЯМ У НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

Т.О. Луценко, к.держ.упр., Національний університет цивільного захисту України 
 

Головним завданням навчання всіх верств населення діям у надзвичайних ситуаціях є 
формування культури безпеки його життєдіяльності, обізнаності щодо прав і обов'язків у сфері 
цивільного захисту та готовності до свідомих практичних дій в умовах надзвичайних ситуацій.  

Під час організації та здійснення навчання працюючого населення діям у надзвичайних 
ситуаціях необхідно керуватися насамперед вимогами Конституції України, Кодексу 
цивільного захисту України та постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
Порядку здійснення навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях» від 26 червня 2013 
року № 444. 

Навчання працюючого населення здійснюється безпосередньо на підприємстві, в 
установі та організації згідно з програмами підготовки працівників до дій у надзвичайних 
ситуаціях, а також під час проведення спеціальних об’єктових навчань і тренувань з питань 
цивільного захисту. 

Програми підготовки працівників до дій у надзвичайних ситуаціях розробляються і 
затверджуються підприємствами, установами, організаціями на підставі програм та 
організаційно-методичних вказівок з підготовки населення до дій у надзвичайних ситуаціях, 
що розробляються і затверджуються ДСНС, місцевими державними адміністраціями, 
органами місцевого самоврядування. 

Програми підготовки працівників до дій у надзвичайних ситуаціях поділяються : 
– загальної підготовки працівників підприємств, установ та організацій; 
– спеціальної підготовки працівників, що входять до складу спеціалізованих служб і 

формувань цивільного захисту; 
– додаткової підготовки з техногенної безпеки працівників об’єктів підвищеної 

небезпеки; 
– пожежно-технічного мінімуму для працівників, зайнятих на роботах з підвищеною 

пожежною небезпекою; 
– прискореної підготовки працівників до дій в особливий період. 
Навчання працівників на підприємстві, в установі та організації здійснюється шляхом: 
– курсового навчання, що передбачає формування навчальних груп і здійснюється в 

навчальних класах або на об’єктах навчально-виробничої бази підприємства, установи та 
організації; 

– індивідуального навчання, що передбачає вивчення теоретичного матеріалу 
самостійно та у формі консультацій з керівниками навчальних груп або іншими особами. 

На підприємствах, в установах та організаціях із чисельністю працівників 50 і менше 
осіб навчання може здійснюватися шляхом проведення інструктажів за програмою загальної 
підготовки працівників, які проводяться особами з питань цивільного захисту, призначеними 
в межах штатної чисельності суб’єкта господарювання. 

Для отримання працівниками відомостей про конкретні дії у надзвичайних ситуаціях 
на підприємстві, в установі та організації обладнується з урахуванням особливостей 
виробничої діяльності інформаційно-довідковий куточок з питань цивільного захисту, що є 
частиною приміщення загального користування, у якій тематично оформляються стенди, 
розміщуються схеми, навчальні посібники і зразки, передбачені програмами підготовки 
працівників до дій у надзвичайних ситуаціях. Тематичне наповнення інформаційно-

довідкового куточка визначається з урахуванням заходів, передбачених планом реагування на 
надзвичайні ситуації, та містить інформацію про наявні можливості та ресурси підприємства, 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/5403-17
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установи, організації з протидії небезпечним факторам, що ймовірні для місця їх 
розташування. 

Особи, що залучаються підприємствами, установами та організаціями (в тому числі на 
умовах договору) до проведення інструктажів, навчання і перевірки знань з питань цивільного 
захисту, пожежної та техногенної безпеки, зобов’язані пройти спеціальну підготовку на 
територіальних курсах, у навчально-методичних центрах цивільного захисту та безпеки 
життєдіяльності відповідно до вимог типового положення про них. 

Навчання керівного складу підприємств, установ та організацій і фахівців, діяльність 
яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань цивільного захисту, здійснюється 
в установленому законодавством порядку. 

Особи у разі прийняття на роботу та працівники щороку за місцем роботи проходять 
інструктаж з питань цивільного захисту, пожежної безпеки та дій у надзвичайних ситуаціях. 

Посадові особи до початку виконання своїх обов’язків і періодично (один раз на три 
роки) проходять навчання та перевірку знань з питань пожежної безпеки.  

Особи, яких приймають на роботу, пов’язану з підвищеною пожежною небезпекою, 
мають попередньо пройти спеціальне навчання (пожежно-технічний мінімум). Працівники, 
зайняті на роботах з підвищеною пожежною небезпекою, один раз на рік проходять перевірку 
знань нормативних актів з пожежної безпеки.  

Програми проведення інструктажів (вступний, первинний, повторний, позаплановий та 
цільовий), програми навчання посадових осіб з питань пожежної безпеки та програми 
спеціального навчання (пожежно-технічний мінімум) затверджуються керівниками 
підприємств, установ та організацій. Порядок затвердження таких програм, організації та 
контролю їх виконання визначається МВС. 

Спеціальні об’єктові навчання і тренування з питань цивільного захисту проводяться у 
порядку, затвердженому МВС. 

Графіки проведення таких навчань і тренувань затверджуються щороку керівниками 
підприємств, установ та організацій і узгоджуються з місцевими органами виконавчої влади, 
органами місцевого самоврядування та територіальними органами ДСНС. 

Навчання працюючого населення здійснюється у робочий час за рахунок коштів 
підприємств, установ та організацій. 
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